
PREZENŢE ROMÂNEŞTI 

Orchestra de cameră a Filarmonicii 
din Cluj în Elvefia şi Austria 

înscriindu-se în contextul manifestărilor de presti
giu ale artiştilor români peste hotare, turneul de 
c.:mcerte intreprins de orchestra de cameră a Filar
monicii de Stat din Cluj, sub conducerea dirijorului 
Mircea Cr:istescu şi avind ca solist pe violonistul 
Ştefan Ruha, a cuprins două importante centre ale 
vieţii muzicale internaţionale în care pulsează tra
diţii seculare de artă şi oultură : Basel (Elveţia) şi 

Linz (Austria). 

Programul susţinut - atit în cadrul concertelor 
cit şi în acela al imprimărilor pentru Radiodifuziunea 
el\"eţiană - a inclus lucrări reprezentative ale mu
zicii româneşti şi universale : Dixtuorul pentru instru
mente de suflat de George Enescu, Concertul pentru 
orchestră de coarde de Paul Constantinescu, Trei 
piese pentru orchestră de coarde de Constantin Sil
vestri, Simfonia nr. 21, în La major de Joseph Haydn, 
Serenada „Haffner" - cu sole> de vioară - de 
Wolfgang Amadeus Mozart, Simfonia a V-a, în Si 
bemol major de Franz Schubert, Dansuri antice de 
Ottorino Respighi şi Variaţiuni pe o temă de Frank 
Bridge de Benjamin Britten. 

înregistrările efectuate la Radiodifuziunea din Basel 
au fost calificate de şeful secţiei de muzică de ca
meră, Rene Sachs, „pr:intre cele mai bune, sonorită

ţile orchestrei fiind de-a dreptul rem~rcabile, oa şi 

promptitudinea şi elanul cu care ea răspunde tuturor 
indicaţiilor dirijorului". Şi tot Rene Sa('.hs a ţinut 

să adauge: „Sint nespus de mulţwnit că fonoteca 
noastră s-a îmbogăţit cu două minunate creaţii ale 
muzicii contemporane româneşti : Dixtuorul de Enescu 
şi Concertul pentru orchestră de coarde de P. Constan
tineseu, din paginile cărora răzbate nu numai măie
strie componistică în tratarea unui material tematic 
de esenţă românească, în crearea unui colorit armo
niro-orchestral de mare bogăţie, dar şi un conţinut 

emoţional de uimitoare varietate şi profunzrlme". 

In termeni asemănători s-a exprimat şi reprezen
tantul comisiei concertelor simfonice, Fritz Moser, 
subliniind totodată şi receptivitatea auditorilor elve
ţieni faţă de muzica lui Constantin Silvestri : „Am 
trăit m:omel1Jte de adevărată elevaţie artistică, nu 
numai la audierea binecunoscutelor oreaţii de Mozart 
şi Schubert, dar şi la cea a savuroasei lucrări de 
Silvestri, din care transpar, atît de subtil, intonaţii 
ale folclorului românesc". 
fotă şi citeva extrase din cronicile muzicale publi

cate în cotidianele din Base! : 

... „In interpretarea orchestrei româneşti de muzică 
de cameră, Serenada „Haffner" a fost realizată într-o 
tălmăcire ce a evidenţiat sonorităţi de maximă fineţe 
şi expresi\itate. ln acelaşi spirit şi-a plăsmuit par
tida soHstică şi violonistul Ştefan Ruha. In Andante 
el a introdus o minunată cadenţă executată în corzi 
duble, spre a demonstm apoi în Rondo o strălucită 
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virtuQ:z.itate a arouşului şi o dezinvoltură uimitoare, 
obţinind, pe drept cuv1nt, aplauzele furtunoase ale 
publicului"... (Albert Milry : Rumdnisches Kammer
orchester zu Gast (Orchestra românească de cameră 
- oaspete în ţara noastră), „Basler Nachrichten", 
Basel, 29 III 1973). 

... ,,,Interipreţii români au adus din patria lor şi o 
compoziţie inedită : Trei piese pentru coarde de 
Constantin Silvestri, compozitor român decedat în 
1969. Intre prima şi ultima parte într-un tempo rapid, 
se intercalează un Cantabile plin de expresivitate şi 
intensitate emoţională. Interpretarea dată acestei 
compoziţii succinte dar deosebit de bogată în con
ţinut, în care compozitorul foloseşte melodii şi dan
suri româneşti autentice, a fost răsplătită ou apl1auze 
entuziaste"... (A. H. : Exzellentes Rumănisches 

Kammerorchester (Un excelent ansamblu românesc 
de muzică de cameră), „Basler Volksblatt, Basel, 
31 III 1973). 

Aşteptată cu justificată emoţie, intîlnirea muzicie
nilor clujeni ou publicul din Linz - oraş oare i-a 
inspirat lui Mozart simfonia cu acelaşi nume - a 
avut loc în Steinerner Saal şi s-a soldat, de asemenea, 
cu un binemeriitat succes. Sînt edificatoare în acest 
sens şi cronicile muzica1e semnate de muzrl.oologii 
Erich Eder de Lastra, dr. Franz Lettner şi Reinhold 
Tauber în cotidianele apărute în ziua de 31 III 1973, 
la Linz : „Kronenzeitung", respectiv, ,,Tagblatt" şi 

„Nachrichten", din care reproducem (în ordinea mai 
sus menţionată) următoarele pasaje : 

. .. „Orchestra românească de cameră a susţinut sub 
bagheta dirijorului Mircea Criistescu, un concert ce 
a înscris în program Serenada „Haffner" de Mozarrt 
- în care l-am putut asculta pe excelentul violonist 
Ştefan Ruha - Trei P;ese pentru orchestră de coarde 
compuse cu mult rafinament de Constantin Silvestri 
şi Variaţiunile lui Britten pe o temă de Frank Bridge. 
Lnterpretarea a atins nivelrul unui mare festiv<>l 
AuditorJi au primit, după aplauzele lor entuziaste, 
încă două suplimente de la artiştii români·' ... 

... „Orchestra românească de cameră a cintat mi
nunat ! Au de regretat cei care nu au profitat de 
această unică ocazie de a asculta o orchestră ex
celentă ! Sub conducerea interiorizată şi competentă 

a dirijorului Mircea Cristescu, eminenţii instrumen
tişti au prezentat, pentru început, Serenada „Haffner" 
.„Poate că românii au vrut să aducă la Linz, un 
omagiu 1 ui Mozart, „gentus loc·i", şi dacă compozi
torul ar fi fost prezent în această seară, nu putea 
decilt să fie pe deplin satisfăcut de interipretarE. 
Foarte rar avem ocazia să auzim un Mozart atît de 
delicat, de şăgalnic şi fermecător şi totodată, atît de 
energic şi pe alocuri atît de plin de nostalgie !. .. 
Sperăm că românii vor concerta, curînd, din nou în 
tiara noastră" .„ 

... „S-a putut constata că am avut de-a face cu un 
ansamblu excelent, perfect sudat şi care ştie să evi
denţieze liniile melodice şi armonice ale partiturii, 
să cînte nuan~at şi captivant ! Conducătorul lui, diri
jează în stilul unui „primus inter pares", evită miş

cările patetice şi reuşec;;te, printr-o gestică precisă, 

să t1~ansmită o intensă trăire artistică" ... 
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